

女飞行员余旭不幸牺牲 亿万网友倾情致敬痛悼

本报记者 柴逸扉

头戴五星钢盔，脸上绽放着灿烂的笑容；身着墨绿色军服，展现着飒爽英姿。这是中国首位歼-10女飞行员余旭定格在遗照里的风采，而这张照片近日更是在各大媒体及社交平台上广为流传。

11月12日晚，微博“空军发布”发布消息：空军歼-10女飞行员余旭，在飞行训练中不幸牺牲。而在此前后，许多网友也通过其他渠道了解到余旭牺牲的相关消息，并通过不同方式向她表达哀悼，并向这位巾帼英雄致以崇高敬意。

密切关注事态进展

3天内点击559万次，转发1.45万次，留言1.1万余条，这是微博“空军发布”关于余旭牺牲的消息下所呈现的数据——显然，这条消息受到了众多网友的关注。据微指数统计，11月12日至11月14日期间，微博对“歼-10”或“女飞行员”词条的关注度达到了此前一段时间日均关注度的百倍以上。

除了微博，微信、客户端、网站等同样也都对余旭牺牲的相关消息第一时间给予了关注。从11月12日晚上至今，网友们对事态的进展依旧保持着密切关注。

比如在11月12日当天，网友和各媒体平台主要关注的是对事件发生的确认。比如有唐山网友在本地网络平台及微信朋友圈发布飞机坠毁现场的照片，也有发布记录救援部队、医生抵达现场时的视频；比如一些媒体和其他网友关注到空军发布的官方信息，对已经核实的消息进一步的转发扩散。

过了一天，随着各大媒体记者的实地采访及有关方面消息源的证实，网友们也了解到更进一步的信息。比如余旭的家乡——四川当地媒体“四川在线”在报道中提到，余旭跳伞弹射时撞到僚机副翼，导致跳伞失败。另有一些目击证人则还原了当时的现场场景。

随后，网友们关注到失事飞机的黑匣子被找到的消息，大家在转发的同时也都表达了希望早日了解飞机失事原因的心愿，以消除心头的疑虑。

11月14日，余旭的父母及其他家属来到余旭生前的部队并前往余旭牺牲现场，对于他们悲痛的心情，许多网友表示感同身受。尤其是余旭父母在坠机现场的那句“爸妈来看你了”，让网友们唏嘘不已，甚至用“戳中泪点”来形容。

而在11月15日，“余旭被批准为革命烈士”的消息在各大网络平台上不断得到转发，网友们纷纷用“铿锵玫瑰，中国空军永垂！”“榜样的力量！”赞扬余旭勇敢坚强、



余旭生前照片（资料图片）

不怕牺牲的精神。

多种方式表达哀悼

“祝空军生日快乐！”这是余旭最后一条朋友圈，永远停留在2016年11月11日，这一天是中国空军节。在她牺牲之后，许多好友都在她的这条朋友圈下留言，表达对逝者的哀悼与祈求安息。

不仅是余旭朋友圈里的好友，事发后不久，在微博上，功勋国际试飞员徐勇凌以及军事作家、自由撰稿人科罗廖夫等大V均已发文对余旭的牺牲表示哀悼。其他的网友也都用文字记录了对这位巾帼英雄牺牲的悲伤之情。

而在微信公众号“中华诗词杂志”上，一篇名为“深切悼念余旭烈士——编辑部投稿信箱来稿专辑”的文章更是引来不少网友的关注。例如网友“刘璐昌”写道：“大写壮哉歌，留得青春句。飒爽英姿振翅飞，搏击蓝天去。织锦化长虹，含笑英魂女。泪洒千行仰太空，醉祭金翎羽。”网友“康根正”则用“谁驾银鹰挥碧空？白云彩映映红旗。苍穹霞染青春血，融入蓝天化彩虹。”表达自己对英雄的追思与敬仰。

几天来，网络上由网友自发编写、制作的原创性怀念帖子已有数千篇。在微信上，多篇悼念余旭的相关文章阅读量超过“10万+”。多家网站为余旭制作了纪念专题网页，由网友自发制作的“痛悼余旭”H5页面上，3天内献花数达到6400万朵，“网上灵堂”中敬献蜡烛700多万支。

另外，部分国际友人也表达了对余旭的哀悼。在第11届中国航展上与空军八一飞行表演队共舞蓝天的英国皇家空军“红箭”飞行表演队，

通过社交媒体向余旭致敬。“红箭”飞行表演队指挥官马丁中校称，中国空军八一飞行表演队和“红箭”飞行表演队虽然地各一方，但同样追求卓越，渴望启发下一代。

同时，也有网友关注到现实中各界人士对余旭悼念的场景。记者通过人民网发布的组图和消息稿看到，11月14日，在余旭的母校——四川崇州崇庆中学余旭的高中老师和50多名昔日同窗，手捧鲜花，向余旭遗体鞠躬致哀，追思他们的好学生、好伙伴。当日傍晚，余旭母校的同学们自发走上街头，悼念她们心中的英雄——师姐余旭，不少崇州市民也参与了悼念活动。

回顾过往展现敬意

笑靥如花，青春永恒。这是2009年出版歼击机女飞行员纪念邮票时，余旭自己选定的照片。如今，这张照片在网络上广为流传。网友们在欣赏余旭

飒爽英姿的同时，也一同回顾起她精彩的人生。

比如有网友找到她有关刚入伍时的报道和照片，了解到余旭如何通过非凡的毅力完成了选拔和培训，成为中国首批歼-10女飞行员。有网友特别关注余旭在珠海航展上的精彩表现，并特地分享了相关视频。“时而云中漫步，时而天女散花，20多分钟的飞行表演，酣畅淋漓、精彩纷呈，现场观众掌声不断、意犹未尽……”这是网友们对当时余旭和队员们表演时的评述，惊喜、赞叹之情溢于言表。

另外，也有网友关注到余旭参加2010年央视春晚小品《我心飞翔》的画面。舞台上，余旭和队员们的昂扬风貌以及大屏幕上她们开飞机通过天安门时的画面震撼人心，让观众在回顾这一片段时对余旭有着更深的了解和敬意。

“如果要飞得高，就该把地平线忘掉。”“我觉得青春真的是无悔的，对于选择飞行事业，我没有感到后悔。”……此外，这些余旭曾经说过的励志的话，如今也都成为网友们互相勉励前进的座右铭。

除了对余旭个人的过往进行追忆和表达敬意，也有媒体和网友将对她的悼念和致敬升华到中国军人保家卫国换来和平安宁环境的高度。

比如微博用户“中国之声”发布状态说：“岁月静好，是因为有人为你遮风挡雨，负重前行”。国家安宁，付出和牺牲被认可，勇士们的鲜血就不会白流，生命就有永恒价值。余旭走好，英雄不朽！”

“人民日报”法人微博则在栏目中提到：余旭的牺牲，让人震惊、哀悼。这样的奉献牺牲一直都在，姜涛、鲁朋飞、李剑英、张超……他们的牺牲换来摇篮里甜蜜的酣睡，田野上五谷丰登的飘香……他们的名字将铭刻在共和国的丰碑上，铭刻在千千万万人的心里。

中华儿女 志在蓝天

严冰

11月12日是星期六，正在人们欢度周末的时候，一个不幸的消息传来，中国首批歼击机女飞行员余旭在训练时遭遇事故，跳伞失败，壮烈牺牲。

我和更多普普通通的中国人一样，和她素未谋面，却在她牺牲后认识了她：她美丽的面容、她潇洒的英姿、她要强的个性、她勇敢的志向。伴随着《我爱祖国的蓝天》的激越旋律，人们一遍遍瞻仰着她一张张戎装照，为这个素昧平生的女孩而泪奔。

是啊，余旭的牺牲感动了全世界的华人，为余旭网上灵堂“献花”的网友已达千万，亿万网友以各种方式对这位优秀女飞行员的突然离去表示悼念，对这位巾帼英雄致以敬意。

为什么这么多的人为一个此前并不认识的人而伤感？余旭牺牲前一天，11月11日，习近平总书记在纪念孙中山先生诞辰150周年大会上的讲话中，向大陆同胞、港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞发出呼吁：“把近代以来一切仁人志士为之奋斗的伟大事业继续推向前进！”

余旭烈士就是这样的人——把近代以来一切仁人志士为之奋斗的伟大事业继续推向前进的人！

也是在11月12日余旭牺牲的日子，我还看到了一段视频，那是旅日作家萨苏在侵华日军档案里发现的随军记者拍摄的视频：1940年5月28日，不可一世的日本空军派出32架轰炸机组成的编队飞临距离余旭家乡崇州不远的四川成都，此前日军以为经过五次空战，中国空军已被消灭，此次轰炸不会遇到任何抵抗。然而，令他们惊慌失措的是，一架当地航校的教练机单机迎敌，在敌人机群里杀了个进几出！这位驾机的李教官在当天的日记里写道：“我的学生都牺牲了，现在该轮到我这个老师上了！”

不知道余旭生前是否看到过她这位四川老乡的英勇壮举，但她一定了解令人痛彻心扉的近代史，一定了解旧中国由于空军薄弱，侵略者的猖狂肆虐和百姓的生灵涂炭。娇小的她，义无反顾地选择了高风险的空军飞行员事业，唱着“春雷为我擂战鼓，红日照我把敌歼，美丽的长虹搭起彩门，迎着战鹰胜利凯旋”的空军战歌，驾驶着歼-10飞机，在新中国成立60周年国庆首都阅兵庆典上飞越天安门，在第10届、第11届中国航展和空军航空开放活动上进行飞行表演，还和战友们飞出国门，在马来西亚兰卡威国际海空展、中泰空军联合训练闭幕式上进行过飞行表演。美丽的金孔雀翩翩起舞，向世界展现了中国精神、中国力量和中国梦想。

空军发言人表示，余旭从一名四川农村女孩成长为共和国首位歼-10女飞行员，挚爱飞行，逐梦蓝天，把最美好的年华献给了强军事业，把无悔的青春融入了祖国蓝天。

伴随着歼-20、运-20、轰-6K等新型战机组装部队，将会有更多的英雄儿女飞上蓝天。但愿，余旭的牺牲更能唤起千千万万中国人的强军梦、蓝天梦，弘扬起爱军精武的尚武精神，重振起中华民族的武德！



图为余旭签名的首日封

“网”罗乌镇

第三届世界互联网大会正在浙江乌镇举行。现在，乌镇江南水乡的韵味已经与现代互联网气息紧密融合，一批批智慧项目接连落地，不带走金出门，也可畅游这里。

▲居民在乌镇互联网医院通过使用互联网医疗设备与北京一家医院的眼科医生进行连线诊疗。

▼一名游客在乌镇景区使用这里覆盖的无线网络。

新华社记者 黄宗治摄



网友心声

侠客岛《曾被习近平点名捉拿的外逃贪官，今日归案》

网友“赵客配吴钩”：红通一号的归案，给了所有在逃人员以及准备逃跑的蠢虫一个强烈的心理震慑。同时也说明中国的国际影响力越来越大。反腐在路上，远未到尽头。加油！

侠客岛《人民日报头版一篇重磅文章，很有意味》

网友“静幽正治”：虽然我是体制内的被改革对象，但我坚决拥护真正提高社会治理能力的改革，到具体落实的时候必然有很多利益纠葛，也许我去不了合适的岗位发挥作用，好在咱也不怕，保持和提高随时可以离开的能力，主动承担改革的阵痛吧。

境外热度

《人民日报海外版》文章《人民币受美国大选影响不必夸大》

被香港新闻网、经济日报、阿思达克财经新闻等转载

精彩段落：

“从前三季度数据来看，中国经济企稳向好的趋势更加明显，这对于人民币保持坚挺无疑是个有力的支撑。”张焕波说，需要指出的是，美国大选结果固然会对国际金融市场产生影响，但如果将美国大选与人民币汇率过度联系，显然是忘记了美元早已不再是衡量人民币的唯一标尺。

（制作：李 贞）